ТЕЗИСЫ
сообщения Минсвязи России по вопросу «О возможности и условиях
присоединения администрации связи Российской Федерации к отдельным
решениям Комитета по электронным средствам связи Европейской
конференции администраций почты и электросвязи (ЕСС СЕРТ)»
Российская Федерация является членом Европейской конференции администраций почт и электросвязи (СЕРТ) с 1995 г. За этот период Европейский комитет по электронным средствам связи - ЕСС СЕРТ (до ноября 2001 г. - Европейский комитет радиосвязи - ERC СЕРТ) принял ряд решений, в том числе направленных на гармонизацию использования полос радиочастот в рамках европейского пространства. На настоящий момент принято более 50 решений ЕСС и ERC СЕРТ, касающихся гармонизированного использования полос радиочастот. Преимуществом присоединения к решениям такого рода для администрации, а особенно пользователей и производителей радиооборудования, является гармонизированное использование полос радиочастот в России и Европе, что соответствует также выполнению постановления Правительства Российской Федерации от 26.05.2000 № 413 «О сближении распределения и условий использования полос радиочастот в Российской Федерации с международным распределением полос радиочастот».
В рамках Комитета по электронным средствам связи СЕРТ проводится кампания по анализу выполнения решений на национальном уровне и в рамках этой кампании администрациям связи настоятельно рекомендуется предоставлять информацию относительно выполнения решений ЕСС. Информация, представленная администрацией, может быть в любое время исправлена и дополнена в соответствии с происходящими изменениями.
ГКРЧ на своем заседании 28 октября 2002 г. рассматривала вопрос о возможности присоединения администрации связи Российской Федерации к решениям ЕСС и приняла по нему решение ГКРЧ № 22/1, в котором была определена возможность и условия присоединения к ряду решений ЕСС. Во исполнение решения ГКРЧ №22/1, в администрации связи Российской Федерации проводились работы по выявлению возможности и определению условий присоединения администрация связи Российской Федерации к решениям, принятым ЕСС.
Рабочая группа в составе специалистов Минсвязи России, ФГУП «Главный радиочастотный центр», ФГУП НИИР, Минобороны России, Минтранса России, ФСО России, РАСУ, и других заинтересованных организаций и ведомств рассмотрела принятые ЕСС СЕРТ решения, провела анализ соответствия этих решений Таблице распределения полос радиочастот между радиослужбами Российской Федерации, а также правовым и нормативным актам и критериям развития систем радиосвязи в Российской Федерации и сочла возможным присоединиться к указанным ниже решениям ЕСС (ERC):
- ERC/DEC(95)03 пo диапазонам частот, предназначенным для скоординированного внедрения стандарта DCS 1800;
- ERC/DEC(00)02 по использованию полосы 37,5-40,5 ГТц фиксированной службой и земными станциями фиксированной спутниковой службы (космос-Земля);
- ERC/DEC(00)07 по совместному использованию полосы 17,7-19,7 ГГц фиксированной службой и земными станциями фиксированной спутниковой службы (космос-Земля);
- ERC/DEC(00)09 по использованию полосы 27,5-29,5 ГГц фиксированной службой и некоординированными земными станциями фиксированной спутниковой службы (Земля-космос);
-ERC/DEC(01)12 по гармонизированным частотам, техническим характеристикам и освобождению от индивидуального лицензирования устройств с малым радиусом действия (SRD) для радиоуправления моделями, работающими на частотах 40,665; 40,675; 40.685 и 40,695 МГц;
-ERC/DEC(01)21 по гармонизированной полосе частот, предназначенной для режима непосредственной связи (DMO) цифровых систем сухопутной подвижной связи;
-ECC/DEC(01)01 по сокращению использования аналоговых приложений СТ1 и СТ+ в полосе 900 МГц;
-ECC/DEC/(01)02 по сокращению использования цифровых приложений СТ2 в полосе 900 МГц;
- ECC/DEC(02)02 по прекращению действия Решения ERC/DEC/(92)02 «Частотные диапазоны, предназначенные для координированного введения телематических систем дорожного транспорта и трафика (RTTS)»;
- ECC/DEC/(02)07 по гармонизированному использованию полос 1670-1675 МГц и 1800-1805 МГц и прекращение действия решения ERC (92) 01 «Частотные диапазоны, предназначенные для координированного внедрения наземной системы связи с самолетами (TFTS)», а также частично к решениям:
- ECC/DEC(01)03 по частотно-информационной системе ERO (EFIS);
-ERC/DEC(94)01 по частотным диапазонам, предназначенным для скоординированного внедрения цифровых пан-Европейских систем связи стандарта GSM;
- ERC/DEC(94)03 по частотным диапазонам, предназначенным для внедрения стандарта DCS 1800.
Следует отметить, что возможность присоединения к указанным решениям рабочей группой определялась в строгом соответствии с принятыми ГКРЧ решениями о распределении полос радиочастот в Российской Федерации и по сути своей является констатацией уже свершившихся фактов.
