С.В.Глубоков, зам. руководителя Департамента радио, телевидения и спутниковой связи Минсвязи России

Совершенствование деятельности государственной

радиочастотной службы в целях развития

телекоммуникационной инфраструктуры страны.


В целях приведения ранее действующих нормативных правовых документов бывшего Госсвязьнадзора России в соответствии с деятельностью государственной радиочастотной службы, а также создания новой нормативной правовой базы, регулирующей эту деятельность, в 2002-2003 годах Минсвязи России (ДРТС, УЧР, ДЭИП) совместно с ГРЧЦ и другими радиочастотными центрами федеральных округов велась трудоемкая работа в этом направлении.


Взамен ранее действовавшего было разработано новое положение «О порядке назначения (присвоения) радиочастот в Российской Федерации», введенное в действие с 1 октября 2002 года решением ГКРЧ от 19 августа 2002 года (протокол № 20/2).


Совместно с ГРЧЦ разработан и письмом Минсвязи России от 4.06.02 г. № 37-у доведен до предприятий ГРЧЦ порядок  оформления лицензий судовых станций, разработана и введена в действие приказом Минсвязи России от 20.09.02 г. № 119 Инструкция  «О порядке присвоения позывных сигналов любительским радиостанциям Российской Федерации».


На первой стадии организации деятельности ГРЧС предприятия применяли самостоятельно разработанные методики определения цен (тарифов) на предоставляемые услуги (работы), что приводило к весьма значительной разнице цен (тарифов) на одни и те же услуги (работы) по регионам России, независящих от местных территориальных условий, т.е.затрат на транспорт, электроэнергию и пр.


С целью формирования единого методологического подхода РЧЦ к расчету стоимости услуг (работ), оказываемых и выполняемых на платной основе, Минсвязи России совместно с организациями ГРЧС и ФГУП СОНИИР были разработаны Методические рекомендации по планированию, учету и калькулированию себестоимости услуг (работ), которые были утверждены  приказом  Минсвязи  России  от 24.01.2003 г. № 8, согласованным с Минюстом России.


В данных Рекомендациях определяются основные принципы и подходы к расчету себестоимости следующих видов услуг (работ), оказываемых на платной основе.

1) экспертиза радиочастотной заявки, проведение работ по подбору и согласованию радиочастот с заинтересованными ведомствами для РЭС гражданского назначения, оформление разрешения на использование радиочастот;

2) экспертиза заявки и оформление разрешения на ввоз из-за границы, приобретение и реализацию (продажу) РЭС (ВЧУ);

3) расчет и проведение работ по обеспечению электромагнитной совместимости и измерению параметров и излучений, действующих РЭС (радиотехнический контроль);

4) подготовка технических заключений о возможности использования радиочастот (радиочастотных каналов) для лицензируемых услуг связи, телевидения и радиовещания;

5) проведение работ по поиску и устранению помех телерадиоприему;

6) экспертиза и согласование стандартов, технических заданий на разработку и технических условий на серийное производство РЭС (ВЧУ) гражданского применения в части параметров ЭМС;

7) проведение работ по международной координации и регистрации частотных присвоений и РЭС;

8) оформление разрешений на установку и использование судового радиооборудования гражданского применения по форме, установленной Регламентом радиосвязи Международного союза электросвязи;

9) обеспечение постоянной эксплуатационной готовности выделенного радиочастотного ресурса для его использования радиоэлектронными средствами потребителей.

Следует отметить, что в перечень вышеуказанных видов услуг (работ) по требованию Минюста России вошло только то, что определено конкретно Положением о ГРЧС, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 25.12.2000 г. № 1002.

Стоимость услуг (работ), определяется исходя из себестоимости их оказания и расчетной прибыли, Расчетная прибыль определяется исходя из рентабельности затрат, которая предусмотрена бизнес-планом РЧЦ на планируемый период. При этом рекомендуется использовать значение рентабельности, не превышающее средний уровень рентабельности затрат по отрасли электросвязи.

Затраты, включаемые в себестоимость услуг (работ) определяются в соответствии с действующим порядком ведения бухгалтерского учета в Российской Федерации.

Некоторые действующие со времени бывшего Госсвязьнадзора России правовые документы потребовали их юридического подтверждения. Так Кассационная коллегия Верховного Суда РФ своим определением от 11.04.02 г. потребовала отмены пункта 7 «Особых условий приобретения радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств», утвержденных постановлением Правительства РФ от 17.07.96 г. № 832. Президиум Верховного Суда РФ постановлением от 18.06.03 г. оставил в силе это определение Кассационной коллегии. Минсвязи подготовило и направило в августе с.г. в Минюст России на согласование соответствующий проект постановления Правительства РФ «О внесении изменений в особые условия приобретения радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 17 июля 1996 года № 832», в котором п.7 признается утратившим силу.

В 2002-2003 годах в работе находится проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в постановления Правительства Российской Федерации, регулирующие деятельность, связанную с использованием радиочастот и радиоэлектронных средств». Этот проект предлагает внести изменения и дополнения в пять постановлений Правительства России, а именно:

от 15.01.93 г. № 30 «Об упорядочении использования радиоэлектронных средств (высокочастотных устройств) на территории Российской Федерации»;

от 05.06.94 г. № 643 «О порядке изготовления, приобретения, ввоза в Российскую Федерацию и использования в Российской Федерации радиоэлектронных средств (высокочастотных устройств)»;

от 17.07.96 г. № 832 «Об утверждении особых условий приобретения радиоэлектронных устройств»;

от 08.09.97 г. № 1142 «Об утверждении положения о защите радиоприема от индивидуальных радиопомех»;

от 01.02.2000 г. № 88 «Об утверждении основных положений государственной политики в области распределения, использования и защиты орбитально-частотного ресурса Российской Федерации и положения и положения о государственном регулировании допуска и использования иностранных систем спутниковой связи и вещания в информационном (телекоммуникационном) пространстве Российской Федерации».

Данный проект Постановления необходимо согласовать с 7-ю ведомствами.

Такая работа проделана в 2002-2003 годах с внесением корректировок по представленным этими ведомствами замечаниям. Основные разногласия в настоящее время с МАП России, Минюстом России и Минэкономразвития России. Остальные ведомства ФАПСИ, Государственный таможенный комитет, Минобороны России, ФСБ России подписали листы согласования. Данное постановление Правительства РФ является основополагающим для дальнейшей переработки нормативной правовой базы. Эта работа продолжается, но уже на основе новой редакции ФЗ от 07.07.03 г. №126-ФЗ «О связи».

Следует отметить, что работа по переработке действующей и разработке новой нормативной правовой базы, регулирующей деятельность ГРЧС, носит кропотливый и затяжной характер, т.к. требует согласования до 7 ведомств, каждое из которых отстаивает свои интересы.

С принятием новой редакции ФЗ «О связи» предстоит приведение всей нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность ГРЧС, в соответствие с его положениями.

С этой целью Минсвязи России разработало План подготовки проектов нормативных правовых актов Правительства РФ в целях реализации ФЗ «О связи».

В части частотного обеспечения к ноябрю с.г. подлежат первоочередной разработке Постановления Правительства РФ, в которых участвует, либо ответственен ДРТС:

· Об утверждении Положения о ГКРЧ (п.2, ст.22 ФЗ);

· Об утверждении Перечня наименований услуг связи, вносимых в лицензии (ст.29 ФЗ);

· Об утверждении перечней лицензионных условий (ст.29 ФЗ);

· Об утверждении Положения о радиочастотной службе при Минсвязи России (п.3, ст.22 ФЗ);

· Об утверждении порядка регистрации радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств; Об утверждении перечня радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств, подлежащих регистрации (п.5, ст.22 ФЗ);

· Об утверждении Положения о радиоконтроле за радиоэлектронными средствами гражданского назначения в Российской Федерации (п.2, ст.25 ФЗ);

· Об утверждении Положения об оплате использования радиочастотного спектра в Российской Федерации (п.4, ст. 23 ФЗ).

Работа над указанными документами ведется с 20 августа с.г. в созданных рабочих группах.

Предварительная информация о состоянии дел на время проведения конференции.

